



清除污言秽语生存的公共空间

□赵 畅

公共场所污言秽语令城市文明形象大打折扣。上海市文明办表示，在新修订的《上海市文明城区测评体系》和《上海市文明进步指数测评体系》中，将“公共场所不存在污言秽语”纳入社会文明测评体系，作为测评的重要指标内容，从小处出发，从市民日常的言谈举止出发，提升市民的文明素养，进一步提高城市文明程度（6月28日《解放日报》）。

“公共场所不存在污言秽语”，既事关个人的社会道德、文明修养，也关乎城市的公共道德、文明程度。可以想象，一个城市假若公共场所污言秽语满天飞，这个城市哪里还有道德、文明可言？而在一

老年大学“入学难”应“治本”为上

□陈依元

老年教育是广受老年人欢迎、社会美誉度高的文化养老平台，但时下老年大学“挤爆”、“一座难求”。前天，“时评”版刊发《老年大学“一座难求”何时解》一文引起广泛关注，评论提出了“整合社会力量”、“大量增加老年大学数量”等对策。笔者深表赞同。老人“入学难”反映了老年教育严重的“供求失调”，这源于制度设计的不科学，应“治本”为上，优化制度设计，理顺老年教育的办学与领导体制。

现有老年大学大多挂靠老干局办学，经费在老干局户头下拨的行政经费中列支。目前除上海市的老年大学由教育经费开支外，其他各省市多由行政经费开支（2014年3期《老年大学》）。早先这有一定合理性，因那时老年大学主要面向离退休干部。但随着老龄化社会的到来，老年大学须面向广大的退休教师、退休职工乃至社会老人，再由老干局“一木独撑”，既勉为其难也不合时宜。不少万名学员的老年大学全年经费不及一所公办小学。如今随着GDP增长，教育经费逐年增加而行政经费逐步压缩。挂

一种缺失道德、文明的城市里，市民还有什么安全感、舒适感可言？更遑论“城市让生活更美好”成为现实。

君不见，在一些城市地铁公交上乘客拥挤、碰撞、踩脚等现象时有发生，有些人为这些小事出口伤人，互相谩骂，受到劝告时还振振有词“骂人不犯法”、“谁也管不着”；一些出租车司机载客过程中，一边开车一边骂咧咧，严重影响乘客情绪，凡此等等，不一而足。这些因小事引起污言秽语所产生的后果，小则相互对骂，中则拳脚相加，大则触犯法律。对此，我们不可等闲视之。

公共场所存在污言秽语，那么，“星星之火”才“可以燎原”，以点连线、以线成片的集聚效应才能水到渠成、瓜熟蒂落。

市民加强自律，关键在于将自己最好的“那一面”展示给别人。毋庸讳言，每一个人不论在家还是在外可能会碰到不称心、不如意的烦恼事。细想心生，遇到烦恼事，若“情绪、理性、价值观念等开了小差”，总会形同于脸、出之于口。理智告诉我们，在公共场所不管遇到什么，都须学会克制，并尽可能把自己最好的“那一面”展示给别人。比如，当地铁公交上拥挤、碰撞、踩脚等现象发生时，作为乘客的你若能对别人说声“对不起”，而对方若能道声“没关系”，剑拔弩张的紧张情势不

就立马消解了吗？

有哲人说得好：“人与人之间，一个善意的微笑、一次真诚的赞美、一个祝福的表达、一个优雅的举动，常常会瞬间释放人性善美的光芒，扫除人与人之间的隔阂阴霾，提升共通圆融的血脉温度。”是啊，当你克制住自己的情绪，杜绝将差的一面暴露给别人的时候，既是尊重别人，也是尊重自己；既收获了文明的果实，也播下了文明的种子。

在公共场所与污言秽语告别，营造文明城市的良好环境，是一种道德力量、一种践行承诺、一种公民责任。需要每一个市民不做看客，起而行之，并从今天做起，从现在做起，从每一个细节做起。

媒体观点

群体和谐要“向内用力”

前不久，视狗为“宠物”的爱狗群体与视狗为“食材”的群体之间发生强烈冲突，引发社会热议。这两个群体如何相生相善而不相悖相害，成为值得思考的问题。

东邻日本的相关现象值得参考。在日本，爱狗群体首先致力于保持社区卫生与安全，让其他人欣然接受宠物狗的存在，形成良好的“宠物伦理”。同时，在该国的韩裔社区，也有不少狗肉馆，食狗群体注重必要的“动物福利”，避免刺激、血腥的宰杀场面，给食用狗相对人的生存空间。

今天的中国，价值日益多元，利益诉求复杂。伴随着社会进步，个人与个人、群体与群体之间应当厘清各自权利的边界。这个边界要靠法律、制度来界定，也要通过道德、伦理来实现群体内部的自治。而伦理建设尤须反躬自省、“向内用力”，避免把自己的权利、价值观向外扩张到他人的空间，却忽视了自身的内在治理与自我完善。如果每个群体都能尊重他人、严格自律、向内用力，我们的社会就能减少不必要的分歧与冲突。

——《人民日报》李树

改革步骤说到就须做到

去年3月，全国人大审议通过《国务院机构改革和职能转变方案》，明确“建立不动产统一登记制度”。国办随后下发任务分工通知，要求今年6月底前出台《不动产登记条例》。但是，条例未能如期推出，依然难产。

条例难产，原因很多、也很复杂。一个耳熟能详的解释是，条例修订涉及部门利益之争，立法存在博弈，阻碍重重。种种原因加在一起，使得不动产统一登记成为“多种问题聚焦的地方”。

困难是存在的，当然不能否认。然而，当初要求6月底前出台条例之时，我们看到的是气势如虹的承诺，感受到一种“壮士断腕”般的决心，这些种种羁绊因素较少提及，人们会认为政府做了足够准备，有充分把握，否则不会有如此明确承诺。放眼当前面临的诸多改革议题，无论是任务艰巨、问题复杂，深入推进改革往往靠的就是决心。一项改革拿出了方案，设定了时间，呈现了目标，就意味着决心十足，就须说到做到。

——《长江日报》肖畅

“网络秘书”是文风的又一面镜子

最近，有记者发现，随着各级单位民主生活会的开展，一些代写网站盯上了这项活动，声称可以代写民主生活会心得。放在正在开展的群众路线教育实践活动中看，拿着买来的材料应对反“四风”这个主题，成为少数党员干部弄虚作假、作风不实的新证据。

党政机关的“材料病”相当普遍不是什么秘密，讲的、看的全凭材料，文来文往，材料过滥滋生出不良文风不足为奇。正因如此，中央“八项规定”中改变文风赫然在列。根治不良文风，说到底还是让工作作风更务实，远离文案主义，少拿材料作为判断一个人的能力水平和事情好坏的标准，使得本是工具与手段的形式沦为了目的，变成了以形式主义反对形式主义的游戏。

——《光明日报》木须虫



何青云 绘

以就业公平拓宽择业思路

□司马童

近年来，大学生就业形势并不乐观。今年有727万大学生毕业，超过去年699万毕业生规模再创新高。有人戏称，如果去年为大学生“史上最难就业年”，而今年则是“史上更难就业年”（6月25日国际在线）。

在教育结构与产业需求“对接”不畅的客观形势下，相关部门和专家学者已经开出“药方”：

调整大学人才培养方向与模式，鼓励大学生到基层去、到地方去、到人才缺乏的地方去，才是扭转和破解就业难的正确方向。方子当然没错，而要让越来越多的大学毕业生信赖并热衷于这一选择，须先满足两个公平前提：一是尽快消除身份歧视，普遍实现发展公平；二是着力缩小收入差距，突出体现薪酬公平。

“最难就业季”是一个渐进和累积的结果，正是由于某些制约大学毕业生广泛择业、灵活择业、放心择业的“疙瘩顽症”长期存在，譬如，现在一些政府机关和事业单位在招人用人时，动辄规定职业院校毕业生除外，其实是在变相地刺激社会择业观念的“人往高处走”；还有种种潜在和显在的收入不公现象，让许多求职者宁愿空耗青春，也无法选择就业。这些让许多应聘者从一开始就“好高骛远”，选择了“高大上”的狭窄就业空间。所以，以就业公平来催化和促使高校毕业生拓宽择业思路，就显得十分重要与必要。